



医生·医誓

中国医师节 特刊 2021/08/19

面对生命重托,济宁市第二人民医院的他们身着白衣勇担时代使命 厚德精医,让群众就医心有“停靠”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 郭纪轩 通讯员 朱国涛 康宇

无论是手术刀尖的一丝不苟,显示屏前的全神贯注,还是端坐诊室的不厌其烦,济宁市第二人民医院的他们在平凡岗位上用过硬的技术和医者的担当诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医学精神,并在医道传承与开拓创新中稳步前行,赢得患者的赞誉与信任。“现如今医院的发展已经转换到依赖人才资源和创新能力的全新轨道上,医疗服务质量更是一家医院赖以生存和发展的基石。”该院副院长刘树民介绍,长期以来,医院始终坚持以“提升学科能力、改善就医体验,创新驱动发展”为出发点和落脚点,使当前人才集聚效应不断彰显,并与不断更新的医疗技术成为医院发展不熄的引擎。立身医学新时代,市二院将以更加积极的姿态、更加饱满的热情,努力打造医疗服务功能更齐全、技术更精良、服务更优质的群众满意医院。

退而不休 要让技术代代相传

退休,对于很多职业人来说,即为履职的终结。但对于骨科专家刘元洪而言,几天不去医院,就感觉缺了点什么。他退休前是济宁市第二人民医院骨科创始人之一,曾多次获市卫生系统及医院先进工作者称号,区级劳动模范。

2007年,刘元洪正式退休,干了一辈子医生、救人无数的他,退休后本可以享受天伦之乐,然而他退而不休,继续潜心钻研医术,看病坐诊。在返聘回院的14年里,刘元洪坚持一周两天门诊,每天问诊百余位患者,乐此不疲。

从医50余年,刘元洪是济宁市第二人民医院快速发展的参与者和见证人。回忆起刚到医院的情景,刘元洪感叹:“那时



医院条件不好,可以说是一张白纸。但全院职工都是热情饱满地投身于医院建设,可以说医院的每一步发展、每一次飞跃,都是我们的莫大骄傲。”1984年,在医院领导的大力支持下,刘元洪率先提出细分骨科专业。在他看来,学科细分是必然,越细、越精,才能有大发展,从而给患者提供更精准的诊疗。

如今,医院骨科诊疗水平居全市及鲁西南地区领先水平行列,骨科年手术量10000余台,专业细分为创伤骨外一科、创

伤骨外二科、创伤骨外三科、脊柱外科、骨关节科、手足外科6个病区,教授(副教授)20余名,硕士以上人员占全部专业技术人员80%左右。

“医生,是讲究传承的。不是说一个人到了一定的水平就可以了,而是要把我们的技术一代代传下去。”在医院,还有许多多像刘元洪这样的老专家,他们退休不褪色,坚持有一分光就要发一分热,尽己所能为更多的患者解除病痛、带教年轻医生,践行着行医初心。

厚植情怀 修“心”先要炼“己”

在心内科主任王雪涛的办公室里,简单整洁的办公桌上放着厚厚的一摞专业书籍,随手翻开一本,里面有很多他细心标注的笔记。“现代医学不停地发展,医生要不停的学习,把新的技术和理念融入到临床工作中,让患者更好的获益。”王雪涛坦言,医学是个日积月累的过程,作为医生,要潜心钻研业务技术,不能辜负患者及家属那沉甸甸的信任。

为了让患者及时得到有效治疗,王雪涛与科室同事外出进修学习,将冠脉造影及支架植入术在医院实施起来,挽救了大量急性心肌梗死患者的生命。去年,科室又与北京哈特瑞姆心脏医疗集团合作成立“济宁市第二人民医院·哈特瑞姆心



律失常诊疗中心”,开展了心房颤动、室上性心动过速及室性早搏等心律失常的射频消融治疗,填补了该院心血管领域技术空白,实现了“家门口的医院,北京的专家”,使广大心律失常患者不用舟车劳顿去北京就能享受到北京大型“三甲”医院知名专家的优质服务。

成为一名合格的医生难,做一名优秀的专家更难。王雪涛表示,行医要有仁者之心,医者之爱。学问上要与时俱进,思想上也不能保守,更要锐意进取。对于科室优秀团队的打造,进行专业化

分工,是王雪涛培养人才梯队的第一步。在他看来,专业化分工可以促进医生尽快提升自身的专业特长能力,进而促进科室整体提高。

“对医院来说,每个科室都成长了,各自拥有一支技术精湛、团结协作、勇于创新的团队,医院才能真正的成长。”不止是王雪涛这样认为,近年来,济宁市第二人民医院高度重视人才队伍建设工作,随着医院高层次人才的不涌现,人才队伍不断壮大,也进一步推动了医院整体医疗水平和服务能力的提升。

将技术做精,擦亮骨科品牌



经常连续工作10小时以上,手术间隙还需要到病房去完成没做完的工作,足以说明一位医生平时的高强度工作状态。

“基本上是从早晨7点忙到晚上7点左右,早就习以为常了。”骨关节科主任贾古友介绍,作为一名骨关节科医生,他的手术没有明确的时间,简单些的手术需要一个小时左右,复杂些的则需要更长时间,手术一台台的做,中午并没有休息的时间,就连吃饭时间都不固定。

“看骨科,到二院”是济宁市第二人民医院家喻户晓的特色品牌,作为骨科的一份子,贾古友带领科室刻苦钻研专业知识,勇于创新,

长于实践,技术水平不断取得新突破。据统计,贾古友每年行人工髌、膝关节置换手术近1000例,运动医学关节镜手术近500例。20余年的踏实和勤奋,使他成为了骨科,尤其是骨关节领域的佼佼者,熟练掌握应用复杂人工全髌、全膝置换手术及其翻修手术,关节镜下膝关节前后交叉韧带重建术、肩袖损伤修补缝合术等,务实低调的背后,是他对自己毕生事业的专注。

在贾古友看来,医生这个职业需要满怀对生命的敬畏之心。“每一台手术,都是一次生命的置换。医路无捷径,我愿不断前行。”

微创取石,为患者解决结石困扰



日前,济宁市第二人民医院泌尿外科成功为两名肾结石和输尿管结石患者实施了输尿管软镜钬激光碎石取石术,解除了他们的病痛。到目前为止,该院泌尿外科已经开展输尿管软镜手术200余例。

“由于输尿管软镜是一种纤细、可弯曲的内窥镜,所以对手术操作有着很高的要求。”为使患者得到更好的诊疗服务,前期泌尿外科主任刘克焕专门到上海第二军医大学附属长海医院进修学习。同时医院还配备stortz、wolf、及奥林巴斯最新的输尿管软镜及影像系统予以硬件支持。

作为泌尿外科的技术带头人,刘克焕在科室发展中发挥了先锋模范作用。他精于技术、钻研进取,带头开展泌尿系腔镜手术,以结石微创治疗

及良性前列腺等离子电切术为特色,擅长输尿管(软、硬)镜下激光、经皮肾镜碎石取石术、良性前列腺增生及膀胱浅表性肿瘤的等离子电切术、激光剜除手术及抗尿失禁手术、腹腔镜肾囊肿去顶减压术、腹腔镜肾及肾上腺肿瘤切除术、腹腔镜及显微镜精索静脉高位结扎术等泌尿外科手术,填补了医院在该领域多项技术空白。

不断引进、吸收、创新,及时将先进技术应用到临床,是济宁市第二人民医院在专业技术发展领域秉承以患者为中心的具体体现。多年来,医院在保持骨科特色的同时,不断培植其他科室的发展,鼓励学科带头人和业务骨干创新提升医疗服务能力,形成了特色学科百花齐放,优势学科集群发展,科研教学相得益彰的良好局面。

以心换心,患者与她成了“老熟人”



踏入医院康复医学科大厅,医生们正在为各类患者做着康复治疗。在走廊里散步的彭奶奶今年85岁,上个月她在家不慎跌倒导致股骨颈骨折。手术后因高龄加之卧床较长,出现肢体乏力、不能负重等“后遗症状”,老人于术后7天转入康复医学科。

“老人初转入时,除屈髋疼痛外,还不能自主抬腿,她很担心自己今后无法站起,整天忧心忡忡。”康复医学科医师薛香珍说。在对老人进行全面评估后,为其制定了适合高龄老人的运动疗法模式,经过一周系统规范的康复治疗后,彭奶奶从原来无法坐起来,到现在已经能站起来走路了。

在康复医学科,除了诊疗技术的高超外,最为广大病患称道的其实还是医生们扎实的工作作风及高尚的医德。“薛医

生对患者很负责,像对待自己亲人一样对待他们,很多患者都成了‘老熟人’。”康复医学科主任王华斌说。作为两个孩子的母亲,薛香珍每天坚持7点半到院,晚上7点下班,她把大部分时间和精力都给了患者,把忙碌的背影留给亲人,平均每天陪伴孩子的时间不足两小时。

“在我们这种岗位,如此忙碌的人很多,其实我并不是一个个例,整个医院、整个行业都是如此。”作为医生,他们的工作强度之大,劳动之辛苦,也许是很多人无法想象的。他们并不善言谈,也并不会自我标榜,但言谈举止间透出将患者生命健康视为第一位的工作态度,足以让人肃然起敬。怀揣医者仁心的神圣职责,济宁市第二人民医院的他们一刻也没有懈怠。